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ІНФРАСТРУКТУРА РИНКУ СОЦІОКУЛЬТУРНОЇ СФЕРИ В ПЕРІОД СТАНОВЛЕННЯ 

РИНКОВИХ ВІДНОСИН В УКРАЇНІ 

Кучина Н.І., кандидат наук з соціальних комунікацій, доцент кафедри культурології та музеєзнавства  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Вперше поняття «культурна інфраструктура» вводить, в останньому десятилітті ХХ ст. представник 

наукової думки Російської Федерації з питань географії культури О. Дружинін вказуючи на те, що під цим терміном 

слід розуміти сукупність соціальних інститутів, що покликані безпосередньо сприяти формуванню людини як 

всесторонньо розвиненої особистості та оволодінню нею певним способом діяльності в процесі суспільного 

відтворення [2, с. 41]. 

Ми погоджуємося із точкою зору дослідника і вважаємо, що інфраструктура соціокультурної сфери (СКС), 

– це комплекс галузей, установ та організацій господарчої практики, які створюють умови їх функціонування як 

економічної галузі, забезпечуючи її існування. За таких умов науковці виокремлюють три самостійні одиниці 

інфраструктури ринку соціокультурної сфери, а саме: 

1. Виробничий і сервісний комплекси тих галузей господарства, які обслуговують населення у вільний час і 

створюють умови для рекреації, індивідуального розвитку людей, їх розваг. У цю інфраструктуру входять сегменти, 

пов’язані з культурою, спортом, рекреаційними зонами, культурно-дозвіллєвих сервісом, туризмом. 

Елементами культурно-дозвільної інфраструктури виступають: 

• історичні центри, пам’ятки культури, меморіальні території; 

• галузеві організації сфери культури і мистецтва (заклади культури - бібліотеки, музеї, виставкові зали, 

галереї, паркі культури і відпочинку, зоопарки, цирк, філармонії, будинки культури, концертні зали, 

кінозали і кінопалаци та ін.); 

• розвиваючі організації, навчальні фірми; 

• міські зони відпочинку (парки, сквери, пляжі); 

• рекреаційні зони, що розташовані в поза міській зоні (національні парки, санаторії, курорти та ін.); 

• установи та фірми, що надають спортивно-оздоровчі послуги, а також послуги культурного та художньо-

навчального призначення (стадіони, фітнес-клуби, аквапарки, танцхоли, мистецькі студії та ін.); 

• туристичні фірми і пов’язані з ними перевезення, система готельного господарства; 

• тематичні парки, ігрові та культурно-дозвільні центри; 

• ресторани, кафе; 

• модельний бізнес. 

Слід зазначити, що базові заклади культури становлять інституційну базу культурного розвитку у тисячах 

сіл і містечок України, осередки відродження традиційної культури та національної ідентичності. Численність та 

структура цієї базової мережі закладів культури визначаються і регулюються Постановами Кабінету Міністрів 

України: № 510 від 30 травня 1997 р. «Про мінімальні соціальні норми забезпечення населення України публічними 

бібліотеками» та № 1775 від 12 листопада 1998 р. «Про норми забезпечення населення клубними закладами» 

(постановою КМУ визначаються мінімальні норми для мережі публічних бібліотек).  

2. Виробництво та трансляція культурно-дозвільної інформації, а також виробництво товарів культурно-

дозвіллєвого та інформаційно-художнього призначення: 

• розважальні телепрограми, радіопередачі; 

• інформаційне наповнення мережі Інтернет; 

• арт-продукти (підготовка і запис на плівку різного роду шоу, телевізійних та радіопрограм, музичні компакт-

диски, аудіо- і відеокасет, комп'ютерних ігор); 

• редакційно-видавнича діяльність (видання книг, журналів, газет); 

http://www.golos.com.ua/Print.aspx?id=225629
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D0%B8%D0%BC%D1%87%D1%83%D0%BA_%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80_%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A0%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%BD_%D0%9A%D1%80%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%BB%D1%96%D1%8F&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A7%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8
http://samumray.in.ua/pro-shho-promovlyaye-do-nas-plontanizm-ivana-marchuka/
http://ukurier.gov.ua/uk/articles/u-jogo-kartinah-obraz-suchasnogo-svitu/
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• виробництво товарів і техніки культурно-спортивного призначення (спортивного одягу, сувенірів, 

настільних ігор, музичних інструмент, аудіовізуальної техніки, сценічного, світлового, звукового 

обладнання та ін.). 

3. Транспорт і зв’язок (дороги, всі види зв’язку і транспорту). 

4. Професійні кадри та установи з їх підготовки (вищі навчальні заклади, що спеціалізуються на підготовці 

висококваліфікованих спеціалістів спеціалізацій сфери культури і мистецтва) [1, с.116]. 

Саме цілісна побудова та взаємозалежна єдність виокремлених одиниць уможливлює існування культурно-

дозвіллєвої діяльності як суспільно-економічного явища. У різних країнах і регіонах однієї країни соціокультурна 

інфраструктура різна за своєю будовою, повнотою забезпечення – має неоднаковий набір видів культурної 

діяльності та соціальних послуг. Наприклад, найбільш розвиненою є соціокультурна інфраструктура в столиці та 

містах-мільйонниках, менш розвиненою (у порівнянні із зазначеними містами) є інфраструктура невеликих міст та 

районних центрів, а найменш розвиненою є інфраструктура на селі. Ще одним із показників рівня 

інфраструктурного розвитку СКС є наявність пам’яток культури і мистецтва. 

Близький до дозвіллєвої інфраструктури феномен індустрії дозвілля та різних її компонентів (індустрії 

туризму, перевезень, розміщення, харчування, розваг та ін.) акцентує увагу на індустріально-технічній, 

технологічній та підприємницькій суті СКД. Індустрія дозвілля розуміється насамперед як бізнес у сфері 

дозвіллєвого сервісу, як виробництво продуктів і послуг із використанням сучасної технічної бази та технологій і 

способів індустріальної праці. До найбільш важливих складових індустрії дозвілля науковці виокремлюють: 

індустрію товарів культурного призначення; індустрію туризму (а також харчування, розміщення, перевезень); 

індустрію розваг; індустрію аудіо- та відеопродукції (радіо-, теле-, кінопродукції, ЗМІ). 

Так, до індустрії розваг відносять всі розважальні види дозвілля і мистецтва, а також заняття, які 

доставляють людям задоволення і тим самим створюють святковий настрій. До індустрії розваг відносяться такі 

види культурної продукції, бізнесу та дозвіллєвих послуг: газети, журнали, книги розважального змісту; 

кіноіндустрія і виробництво відеопродукції (створення фільмів,радіо- і телепрограм, відеореклами та ін.); мережу 

кінопрокату, телеканали, радіостанції; музична індустрія, що виробляє і продає відповідну музичну продукцію - 

компакт-диски, компакт-касети та ін.; арт-бізнес (галереї, виставкові зали); організація концертів, турів і т.п. (шоу 

бізнес); ігровий і гральний бізнес; театри, концертні організації, цирки; центри дозвілля, клуби, розважальні 

комплекси, дискотеки; модельний бізнес, конкурси краси та ін.; парки (зоопарки, аквапарки, тематичні, розважальні 

парки, екопарки та ін.); мережу громадського харчування (кафе, ресторани). 

Невід’ємною складовою соціокультурної інфраструктури є законодавче забезпечення, що є базовим 

елементом, який в свою чергу, становить нормативно-правову основу для функціонування інформаційного простору. 

Законодавче забезпечення соціокультурної сфери становить систему правових норм із регулювання суспільних 

відносин в інформаційній сфері, закріплених у підзаконних нормативно-правових актах. Норми інформаційного 

права формуються як на публічному (державному), так і на приватному рівнях, суспільних відносин із питань 

інформації, у процесі різноманітної діяльності людей. Вітчизняна дослідниця Н. Кисіль виділяє кілька рівнів 

нормативно-правових актів, які регулюють інформаційні відносини. Перший рівень, який умовно можна назвати 

конституційним, – це Конституція України та інші базові міжнародні акти, ратифіковані Україною, які гарантують 

загальні права і свободи громадян в інформаційних відносинах; другий рівень – це закони України та інші 

нормативно-правові акти, якими регулюються відносини в інформаційній сфері, вони прийняті на виконання 

законів, підпорядковані Конституції і не можуть суперечити їй [3] . Серед них – Закон України «Про інформацію» 

(1992 р.); «Про телебачення і радіомовлення» (1993 р., з численними змінами, внесеними протягом 1995–1997 рр.); 

«Про рекламу» (1996 р.); «Про національну раду з питань телебачення і радіомовлення» (1997 р., зі змінами від 1998 

р.); «Про друковані засоби масової інформації (пресу) в Україні» (1992 р.), тощо.  

Держава і суспільство, відповідно до чинного законодавства, створюють вітчизняний інформаційний 

простір, у якому циркулюють інформаційні потоки, його типологічні властивості зумовлені інформаційною 

інфраструктурою. Нормативно-правовими актами визначаються два основних елементи інформаційного простору: 

перший – національні інформаційні ресурси (документи як результати інтелектуальної, творчої діяльності, бази й 

банки даних, усі види архівів, бібліотек, музейні фонди, які містять дані, відомості й знання, зафіксовані на 

відповідних носіях інформації), які є об’єктами права власності всіх суб’єктів України і мають споживацьку цінність 

– політичну, економічну, соціокультурну, історичну, інформаційну тощо; другий – інформаційна інфраструктура, що 

охоплює:  

 організаційні структури, які забезпечують формування, функціонування й розвиток інформаційного 

простору, а також збирання, обробку, зберігання, поширення та ефективне використання інформаційних 

ресурсів;  

 інформаційно-телекомунікаційні структури, до яких належать територіально розподілені державні й 

корпоративні комп’ютерні мережі, телекомунікаційні мережі й системи спеціального призначення і 

загального користування, мережі й канали передавання даних, засоби комутації та управління 

інформаційними потоками; 

 інформаційні технології як організована сукупність систем, засобів, методів і способів, яка на базі 

інформаційної інфраструктури забезпечує процеси обробки, зберігання, розвитку, поширення, 

використання та захисту інформаційних ресурсів;  
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 система засобів масової інформації як сукупність друкованих та електронних засобів масової інформації – 

теле-, радіокомпаній, інформаційних агентств, комплексів книговидання, кінематографічного, 

бібліотечного, архівного тощо [4]. 

Функцією інфраструктури СКС є не лише задоволення культурних потреб суспільства, але й, в свою чергу, 

інтенсивне їх формування як співучасника загального культурного процесу. Інфраструктура ринку СКС є важливою 

умовою трансформації територіальної організації суспільства в територіальну організацію культури. Вона утворює 

особливі просторові поєднання – територіальні системи культурної інфраструктури .  

Отже, останні чверть століття в інфраструктурі СКС відбуваються перетворення. Так, на зміну базовим 

закладам галузі культури і мистецтва, які функціонували за часів командно-адміністративного устрою, прийшли нові 

елементи інфраструктури ринку СКС. Найбільш помітні зміни в індустрії туризму та розваг. Всі вони є найбільш 

гнучко адаптуються до вимог ринку і здатні швидко реагувати на споживацькі запити, адже в переважній більшості 

являються об’єктами приватної власності, а відтак їх діяльність спрямована на реалізацію матеріальних цілей 

засновників. 
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МУЗЕЇ В СТРУКТУРІ КУЛЬТУРИ М.НОВОГРАД-ВОЛИНСЬКИЙ 

Логвиченко А.С., Казначеєва Л.М. 

Казначеєва Л.М., к.і.н., доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Питання збереження і використання культурної спадщини займають сьогодні особливе місце серед різних 

галузей гуманітарного знання і соціокультурної практики. Історично перевіреною формою збереження культурної 

спадщини і передачі культурного досвіду людства визнані музеї. Вони завжди були і залишаються своєрідними 

посередниками при втіленні історичних традицій, які закладені у культурні цінності, з часом трансформуючись у 

національні символи.  

Процеси глобалізації викликали певні зміни і у діяльності музейних закладів: більшу відкритість 

суспільству, подолання локальності у просторі. Самі музейні фахівці змінюють погляд на музей: вони відзначають, 

що його діяльність виходить за межі ідентифікації, консервації, просвітництва і переходить до реалізації більш 

широких програм, які дозволяють музею активніше брати участь у житті суспільства, інтегруючись з оточуючим 

середовищем. Так, наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. цей культурно-освітній заклад став розглядатися як 

поліфункціональний соціокультурний інститут. Оскільки музей виконує властиві йому функції не тільки в системах 

«музей – суспільство» та «музей – особистість», але й в системі «музей – культура», то актуалізується потреба 

дослідження музею в системі культурологічного знання: з одного боку, через пошук нової методології музею на базі 

культурологічних знань, з іншого – виникає ще один вектор розуміння культури – її осмислення через призму 

музею. 

Серед відомих музейних закладів м.Новоград-Волинський варто назвати Новоград-Волинський 

Літературно-меморіальний музей Лесі Українки – прогресивний заклад, який позиціонує себе як креативний 

сучасний осередок. Це не дивно, адже у час ринкових відносин, соціальних і економічних реформ та демократизації 

суспільства підвищується попит населення та туристів на отримання якісних послуг з максимальним використанням 

усіх зон закладу, збільшенням їх асортименту та впровадженням сучасних інновацій. Сьогодні Літературно-

меморіальний музей Лесі Українки – це літературно-меморіальний комплекс з двох частин: меморіальної та відділу 

пам’яті поетеси «Серед живих жива», де експонуються матеріали багатогранної літературної спадщини Лесі 

Українки, твори українських письменників, оригінальні сувеніри та виготовлені з любов’ю подарунки музею. 

Представлені також матеріали щорічних міжнародних літературно-мистецьких свят «Лесині джерела», що проходять 

у дні пам’яті геніальної поетеси на початку серпня.  

Гордістю музею є колекція прижиттєвих видань (книги другої половини ХІХ ст. – початку ХХ ст.) Олени 

Пчілки, М. Драгоманова, Лесі Українки, Михайла Обачного, М. Старицького. В окремому залі Літературно-

меморіального музею Лесі Українки експонуються реліквії родини Косачів та її оточення. Серед них фотографія 

Лесі «Волинська хата», порцелянова тарілка, соусник, молочник, жіноче портмоне, передані музею Єлизаветою 

Іванівною Листовською. Доповнюють експозицію речі з родини Філіпа Ірінеєвича Немоловського приятеля Петра 

Антоновича Косача, лікаря, який лікував Лесю. Це аптечка, пляшечки для ліків, крісло, фотографії, передані музею 

племінницею Ф. І. Немоловського – Аллою Олександрівною Гарус [3, с.158].  

http://gazeta.dt.ua/EDUCATION/lyudina_i_osvita_u_vimirah_ekonomichnoyi_tsivilizatsiyi.html
http://old.niss.gov.ua/book/sosnin_2hnm
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